
lilikáty 29, s. 363-377 (1985) 

Přehledný referát 

MECHANIZMY SPEKANIA V TUHEJ FÁZE 

MIROSLA v HAVIAR 

Ústav anorganickej chémie CCHV SA V, Dúbravská cesta, 842 .36 Bratislava 

ÚVOD 

Výrazom spekania sa nazýva proces, ktorým sa potrebné pevné produkty vy
ábajú z anorganických práškov, kovových i nekovových. Proces prebieha relatívne 
3dnoducho. Súbor častíc primeranej vefkosti zvyčajne nieko:rko mikrometrov 
· priemere alebo menej, ktoré sú vo vzájomnom kontakte sa vyhreje na teplotu,
.torá je pod absolútnou teplotou topenia materiálu. Počas tohto procesu sa častice
pájajú, pričom teliesko sa spravidla zmraští a dochádza k úbytku pórovitosti.

Na to, aby došlo k zmenám v mikroštruktúre vzorky je nevyhnutný transport 
moty. V spekajúcej vzorke existuje 5 základných mechanizmov, ktorými móže 
rebiehať transport: povrchová difúzia, difúzia po hraniciach zfo, objemová difúzia, 
dparovanie a kondenzácia a plastický tok. Schematicky sú mechanizmy znázornené 
a obr. I. 

Obr. 1. Znázornenie mechanizmov spekania. 

Aby nastalo zmraštenie skúšobného telieska (na obr. 1 priblíženie stredov gúf) 
, potrebné, aby bol do oblasti krčku transportovaný materiál z oblasti hranice 
ma. Teda len počas spekania difúziou po hraniciach zfo, objemovou difúziou a plas
ckým tokom dochádza k zmrašteniu. 
Vo vii.čšine prípadov neprebieha spekanie len jedným mechanizmom, ale viace

�mi mechanizmami súčasne. Počas procesu móže dochádzať tiež k prechodu od 
idnoho mechanizmu k druhému. Je zvykom proces spekania rozdeliť na tzv. 
;ádiá. V počiatočnom štádiu existuje len otvorená pórovito�ť, nastáva rast krčkov 
1edzi časticami, zmraštenie nepresiahne 5 %- V strednom štádiu dochádza k naj
ii.čšiemu zmrašteniu, tvoria sa už uzavreté póry a vo vačšine prípadov rastú tiež 
má. Počas konečného štádia sú už vo vzorke len uzavreté póry, ktoré sa postupne 
mrašťujú, rast zfo spravidla pokračuje. Takéto rozdelenie je viac alebo menej 
mnálne, napomáha však výstižnejšie charakterizovať geometriu systému. 

Pozn.: Slovenský výraz spekanie je ekvivalentný českémů termínu slinování. 
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